

ПОСЛЕДНИЙ ШТУРМ

Эта песня рождена горячим дыханием войны.. «Идет война народная, священная война»—пели воины, шагая в маршировых колоннах. Да, это была народная война, в которой решалась судьба всей страны. Главной целью гитлеровской Германии было уничтожение СССР как государства, порабощенное миллионами советских людей. Война шла не на жизнь, а на смерть и закончилась величайшей исторической победой советского народа. Она еще раз подтвердила слова В. И. Ленина о том, что «никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою Советскую власть — власть трудящихся».

Четыре года войны — это 1418 дней и ночей ратного подвига бойцов Советской Армии. Война, начавшаяся на нашей земле, закончилась в столице фашистского рейха. В агонии близкого конца яростно сопротивлялись гитлеровские захватчики. На штурм последнего логова врага были брошены мощные силы авиации, артиллерии, танков, пехоты.

В решающем сражении участвовали и воины прославленной 89-й Армянской Таманской дивизии. «Бойцы вспоминают мчавшие дни» — так можно было бы озаглавить публикуемые ниже выступления участников решающего сражения за Берлин.

24 апреля наша пятая рота 400-го полка вышла на подступы к Берлину. Тяжелые уличные бои на Уферштрассе, Ортштрассе и Брунненштрассе не могли остановить наступления.

Взять без особых потерь улицу Брунненштрассе, где каждый дом был огневой точкой яростно сопротивляющегося врага, помогла солдатская смекалка и находчивость. Рядовые Артюша Саркисян и Бабкен Айрапетян сумели пробраться в дом, где на втором этаже засели гитлеровцы. Напав внезапно на противника и уничтожив его ручными гранатами, бойцы захватили пулеметы и направили меткий огонь по врагу. Второй батальон 400-го полка под командованием майора Гранта Симоняна отлично справился со боевым заданием.

А. БАГДАСАРЯН, бывший командир 5-й стрелковой роты 400-го полка 89-й Армянской Таманской дивизии.

* * *

Все горели желаниями принять участие в последнем, решающем сражении. Позади остались кровопролитные бои на Одерском плацдарме, который враги в своих донесениях называли «армянским». Прорвав линию фронта противника, батальоны нашей дивизии начали преследование, не давая врагу ни малейшей передышки. И вот части дивизии заняли пригороды столицы рейха. Мы находились левее от рейхстага, очень близко к нему. Путь дивизии преграждала мощная крепость, одна из двух цитаделей, возведенных немцами еще до войны. Наши саперы взорвали у ее стен 1000 тонн взрывчатки, но стены выдержали.

Кольцо вокруг рейхстага ужалось с каждым днем, с каждой минутой. «Выполните задание, но берегите по возможности людей» — такой был приказ любимого семи комдива Н. Г. Сафяна. Конечно, жаль погибших воинов, но мы не могли

влились наши парламентеры. Безвыходное положение вынудило гитлеровцев капитулировать и вывесить белые флаги. Уже в занятой нами крепости мы узнали о взятии советскими воинами рейхстага.

Какое поднялось тут ликование! Помню радостные лица солдат и офицеров, зажигательное кочари на улицах поверженного Берлина! И тысячи надписей на закопченных от порохового дыма стенах последнего прибежища врага. Оставили свои подписи, конечно, и мы, таманцы. «От Еревана до Берлина» — лаконичная подпись вобрала в себя весь боевой путь, проделанный 89-й стрелковой дивизией.

Получив приказ о передислокации, дивизия взяла направление к Эльбе. Население, встретившее нас с испугом и настороженно, изменило свои чувства к нам. Мы оставили жителям квартала мешки с мукою, крупою и сухарями, лекарства. Когда наш полк покидал город, немецкие дети бежали за нами, тепло провожая советских бойцов.

И. КАРАХАНЯН, бывший старший сержант, кавалер орденов Славы трех степеней.

Тридцать пять лет прошло со дня великой Победы, одержанной Советской Армией над фашистской Германией. Вместе со всем народом отмечают незабываемый День Победы и ветераны 89-й Армянской Таманской дивизии.

Большой боевой путь про-



На снимке: Знамя Победы над Берлином.

Фотохроника ТАСС.



1945 г. 1-й Белорусский фронт. Вручение правительственные наград Героям Советского Союза, отличившимся при штурме рейхстага и водружении Знамени Победы!

Справа налево: младший сержант Мелiton Кантария, младший сержант Михаил

Егоров, старшина Илья Сьянов, капитан Константин Самсонов, майор Степан Неструев. Вручают награды: генерал-майор Волков и генерал-майор А. Литвинов.

Фото В. Гребнева.